

# BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM

Felolvasó szerkesztő és felolvasó kiadó:  
**Dr. KNÉZY LEHEL**

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**  
Helyben negyedévre 6 pengő  
Helyben egy hónapra 2 pengő

## Tartsunk mértéket!

Reméljük, hogy azzal a pártáttöréssel, amit a Nemzeti Egység Pártja legutóbb hozott eltűnik a magyar közéletből az a botrányos tónus, amely abban éli ki magát, hogy a nemzet elfogulatlan közvéleménye felháborodása mellett olyan közéleti férfiakat támad személyében és ócsárol munkájában, akik csak nagyrabecsülést, hűséget, bizalmat és támogatást érdemelnek.

A közvélemény előtt ismeretes már, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök, aki közel négy esztendeje valóban emberfeletti munkát végzett, irányítja az ország ügyeit, rövid pihenőre tért, mert hiába rendelkezik elpusztíthatatlannak látszó szervezettel, a szakadatlan idegmunka őt is igénybe vette s most orvosai tanácsára nyugalmat keresett. Bár tudatában vagyunk annak, hogy a politika sokszor nem ismer kíméletet, mégis nem tudjuk elképzelni, hogy a magyar közélet annyira elfajult volna, hogy emberi érzésekből kivétkezzék, akkor támadjanak egyesek a miniszterelnökre, amikor ő nyugalomra és pihenésre szorul. Ha ez a támadás a megengedett kritika határán belül mozogva tisztán elvi jelentőségű mederben nyilvánulna meg, senki sem kifogásolná az ellenzéki véleménnyilvánítást, de amikor valakit elragad a túlfűtött hevület s a személyi aspirációban való csodálás miatt egyensúlyát veszítve, megingott ítélőképességgel temperamentuma kirobbanásán minden gátat nélküli szabdságot enged, s hervadhatatlan érdemeket tapos a sárba, az idegőlo, megleszített munkát kifigurázza, a kézzelfogható eredményeket egyszerűen eltalgálja, ez mind olyan tünet, aminőre politikai életünkben nagyon kevés példa van.

A Nemzeti Egység Pártja legutóbbi ülésén is szóba kerültek ezek a dolgok s a felszólaló valóban az elfogulatlan közvélemény hangulatának adott kifejezést, amikor fennhangon követelte, hogy vetessék gát a demoralizálás és destrukció áradatának, mert lelkiismeretlenség és felelőtlenesség nem lehet urrá még egyszer a magyar közéletben. Az a határozati javaslat, amit a Nemzeti Egység Pártja elfogadott, teljes mértékben helyesléssel találkozhat a köz-

vélemény körében s reméljük, hogy annak keresztülvitele meg fogja állítani azt a bomlási törekvést, ami bizonyosan romlásba vitté nemzetiünket.

Ma, amikor nem a személyi tusakodás, hanem a világnézetek viaskodása folyik, nem mehetünk bele olyan közéleti harcba, amikor az élen járók legfőbb feladatuknak azt tekintik, hogy letépjék a küzdelmes feladatát betöltő vezér homlokáról a munka babérait. A Nemzeti Egység Pártjának köré ő felháborodva utasították vissza azokat az átlátszó tendenciójú cisedő szövegeket, amelyekkel Eckhardt Tibor letagadhatatlanul pártbomlást akart elérni. Az ilyen hivatkozó szövegek hiába halmozzák el a Gömbös Gyulához hűséggel viseltető politikusokat, bátran kifejezést adtak ma felfogásuknak, hogy ők híveik azoknak a nagy eszméknek, amelyeknek Gömbös Gyula az első szolgája. Éppen ezért a párt, a tárgyilagos politikai kritikát messze túllépő támadásokat a legerélyesebben visszautasította.

Mi a magunk részéről, akik örököve figyelünk arra, hogy a destrukció és a demoralizálás szelleme lábra ne kaphasson ismét soraink között, lelkes megadással ajánljuk fel szolgálatainkat annak a célnak az érdekében, hogy a közvélemény kellő felvilágosítást nyerjen a miniszterelnök személye ellen indított csunya támadások valódi indítókairól. Nem most mondjuk először, de sajnos, amint a dolgok alakulnak, talán nem is utóljára, hogy a támadások hátterében az olthatatlan hatalom iránti szomjúság húzódik meg s egy cazaromániában szenvedő ember fekevesztett temperamentuma, aki ma az alkotmányosság szellemét félti a jelenlegi kormányzattól — minden ok nélkül — s teszi ezt az a személy, aki nemrégiben a parlamentárismus csodierőit tartott előadásokat s a megvaltó gondolatot a diktatúrától várta. Rá kell mutatnunk azonban arra a hatalomságra is, ami Eckhardt Tibor részéről megnyilatkozik. Úgyiszlóvan egész politikai karrierjét Gömbös Gyulának köszönheti. Eckhardt Tibor, Bethlen egykori sajtófőnöke, aki régi gazdájának a helyét a méltatlanok kriptájában jelölte meg, most fron-

tot csinált vele Gömbös Gyula ellen, az ellen a Gömbös Gyula ellen, akinek előterjesztésére kegyelmes ur lett, Miskolcon a Nemzeti Egység Pártjának listáján ment a választási harcba s Gömbös Gyula annyira felkarolta, hogy a politikai élet nem valami nagy helyeslese mellett ő reá ruházta a legkritikusabb történelmi napjainkban a népszövetségi főmegbízotti tisztelet. Hosszú sorozat volna az, ha mindent elmondanánk, amik Eckhardt Tibort

csak hála kötelezhetnék Gömbös Gyulával szemben. Eckhardt Tibor azonban kitépett szívéből ezeket a nemes érzéseket, mert elvakította a hatalom utáni vágyakozás, s mint látszik, szeméi előtt elborulnak az elérhetőségek konturjai.

A közvélemény háttá fordít az ő személyeskedő politikájának s a helyett, hogy szólamaival népszerűséget érne el, elveszti nemcsak régi, de újabb barátait is. Szánalmas az ilyen politikusknak a sorsa.

## Miért volt vasárnap 20 perces áramszünet Baján?

**Félméter hosszú zöld gallyat dobott egy ismeretlen utas a Duna-hidra szerelt magasfeszültségű vezetékre.**

Tegnap délután a 13 óra 30 perckor Bátaszék felől érkező 5212. számú személyvonatból ismeretlen utas egy 50 cm. hosszú zöld gallyat dobott ki a Duna-hidra szerelt magasfeszültségű villamos vezetékre. Az éretlen tréfa követ-

kezmenye az lett, hogy közel 30 perces áramszünet állott be Baján.

A rendőrség szigorú vizsgálatot és nyomozást indított az ügyben és remélhető, hogy az éretlen csinytevő rövidesen rendőrkézre kerül.

## Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara évi jelentése.

Mindig tanulságos olvasmány a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara évi jelentése, mert nemcsak a közvetlenül érdekelték számára szolgáltat értékes és tanulságos ismereteket, hanem mindazok számára, akik a közgazdasági élet jelenségei iránt érdeklődnek.

Az az átfogó szemlélet, mely a Kamara kereskedelmi és ipari életének jelenségeit az országos, sőt a világgazdasági helyzet távlatából tárgyalja, nélkülözhetetlenül teszi a könyv anyagának ismeretét mind azok számára, akik hivatásukkal fogva a kereskedelmi és ipari, de joggal mondhatjuk az egész közgazdasági életben vezető vagy irányító szerepet töltenek be.

A jelentés tudományos, alapos és tárgyilagos; ment az osztályelgült-ság félszűrségeitől.

Bácsodrog, Csöngrád, Csanád és Békésmegyeik tipikusnak a földi és agrárjellegű területére terjed ki a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara ügyköre.

Sajnálattalosan állapítja meg a je-

lentés, hogy míg az országban általában a gazdasági javulás tünetei állapíthatók meg, addig a kamara területén az ipari és kereskedelmi vállalatok a panaszok egész sorozatát tárják fel, amit egyébként a kamara közvetlen tapasztalatai is igazolnak.

Teljes tárgyilagossággal állapítja meg a kamara jelentése, hogy mindakét megállapítás helyes. Országos viszonylatban valóban megállapíthatók a javulás tünetei; de megfelel a valóságnak a Kamara területén működő ipari és kereskedelmi vállalatok dekonjunktúrára panasza is.

Rögtön magyarázatát is adja a jelentés a feltűnő megállapításnak. A Kamara területe ugyanis teljesen agrárjellegű vidék, melyen az ipar és kereskedelem boldogulása a mezőgazdaság prosperitásától függ. A fagy és aszály károk legjobban a Kamara területéhez tartozó megyéket sújtották; a gazdák vásárlóképessége csökkent és ezt érzte meg a Kamara ipara és kereskedelme.

# Női harisnyák, keztyűk, fehérműk, retikülök, rövidárúk

# Füüdő cikkek nagy választékban

# Férfi fehérműk, kalapok, nyakkendők, soknik, bőröndök

## REINHARDT DIVATCSARNOKBAN BAJA

Az általános pangás ellenére igen kedvező volt — az olasz kivitel folytán — az állatkereskedelem és a busipar helyzete.

A közgazdaság lényezőinek egymásra hatását hangsúlyozva sorra veszi a jelentős Kamara területén az östermelés, az ipar és kereskedelem állapotának ismertetését.

A Kamara területén a mezőgazdasági ágazatban legfeltűnőbb haladást a sertéshizlalás tett. Az elmúlt évben 15 százalékkal emelkedett.

A kisipar életében nagy jelentőségű az új közszállítási szabályzat kiadása. E szerint egyenlő feltételek mellett a kisiparos 6 százalékos kedvezményt élvez. Az állam igyekszik a kisiparosok boldogulását előmozdítani. A Jokszt utján 1933-ban a kisiparosoknak juttatott közszállítási-sok értéke még csak 420.000 pengőt tett ki; 1934. évben e munkák 1.020.000 pengőre emelkedtek, 1935-ben pedig 1.900.000 pengőre; ez utóbbi összegből 1.100.000 pengő munkabérekre esett.

Boszámol a jelentős kisiparosok és kiskereskedők hitelakcióiról, mely célra 300.000 majd 400.000 pengőt juttatott az állam. Ugyannyival egészítették az érdekelt önkormányzati testületek; úgy hogy ma már 800.000 pengős hitelkeret szolgálja a kisipar és kiskereskedelem hiteligenyét.

Elsiméri a jelentős, hogy le nem tagadható jelenségek igazolják a kereskedelmi forgalom országos viszonylatban való javulását és pedig ugye kül-mint belkereskedelmi vonatkozásban.

Érdekes adat, hogy a petróleum fogyasztása 5,5, a söré 10,1, a szesze 7,5, a cukore 11,9 százalékkal emelkedett.

Panaszkodik a kamara a még mindig fennálló kereskedelmi korlátozások ellen, de elsiméri, hogy a Nemzeti Bank azon intézkedése, mely a devizakorlátozásokat új alapokra fektette s ahhoz képzés szabályozta a felár rendszert, hogy klíringben, klíringen kívül, vagy kom-

penzációs alapon bonyolítjuk-e le a külkereskedelmi forgalmat, lényegesen megkönnyítette a kereskedelmi helyzetet. Az egyes kereskedelmi szakmák helyzetének ismertetése után áttér a jelentős a fontosabb városok kereskedelmi helyzetének ismertetésére.

Bennünket természetesen a Bajára vonatkozó jelentések érdekelnék. Megállapítja a jelentés, hogy az Oti székházának megépítésén kívül más számottevő építkezés Baján nem volt. Panaszolják az iparosok, hogy sokan kénytelenek mezőgazdasági napszámoként dolgozni; az asztalosok egyeb munkát híján az erdőben favágó munkát vállalnak.

Az itteni iparosság lépéseket tett a gazdavédelmi törvényeknek az iparosokra való kiterjesztése iránt.

Sajnálatos tünet Baján, hogy a nehéz versenyviszonyok következtében az iparosok gyakran olyan árakon vállalnak közszállításokat és magánmunkálatokat, hogy a vállalkozás csak ráfizetéssel járhat.

Megemlékezik a jelentés Klein Rezső kismarj tagról, akit a kereskedelmi miniszter ötven éves kereskedelmi működése alkalmából elismerő oklevéllel tüntetett ki.

Érdekes adat a kereskedelmi szakoktatás ügyével kapcsolatban, hogy az Oti Kamara területén levő hat kereskedelmi iskola közül leg-több hallgatója a Szegei női kereskedelmi iskolának van, még pedig 179; mindössze hárommal több, mint a bajai fiú kereskedelmi iskolának, melynél a tanulók összlétszáma 176.

A fiú iskolák között tehát Baja vezet, mert csak utána következnek a békéscsabai 161 tanulóval.

A bajai női kereskedelmi iskola is szép fejlődést mutat, mert hallgatóinak száma 85 ről 102-re emelkedett.

A Kamara területén levő 61 ipar-terület közül lelétszámra legnagyobb a szegei 3299 taggal, utána Hódmezővásárhely következik 1750 taggal; a harmadik Békéscsaba 1118

taggal; Baja a negyedik helyet foglalja el 1107 főnyi létszámmal.

A kamarai jelentés komoly helyzetképet rajzol a Szegei Kereskedelmi és Iparkamara területének gazdasági, ipari és kereskedelmi helyzetéről; de az alaptónus ko-

mólyága mellett érezhető az a bizonyos öntudat; mely a kereskedelem és ipar időleges helyi nehézségein túl munkára, kitartásra készen várja a jobb jövőt, melynek kontúrjai mégis csak bontakoznak.

## Harminchat fővel ismét növekedett Baján a szegényügyi gondozottak száma.

### Nem gondoskodnak a családok elaggott munkaképtein hozzátartozóikról.

Annak ellenére, hogy az általános gazdasági helyzet nem rosszabbodott, Baján ismét emelkedett az inszugeslistán szereplők száma. A városi szegénygondozó hivatal 376 munkaképtelen szegényt vett nyilvántartásba, ebből 76 a szeretetházi és 300 a külső gondozott, vagyis egy év alatt ismét 36 fővel több emberről kell a városnak gondoskodnia.

Az emelkedés okát a családi kötelek lazulása, a szociális felelő-

ségérzet hiánya váltja ki. Mindig gyakoribb jelenség, hogy az egyes családok elaggott és munkaképtelen hozzátartozóikkal szemben igyekeznek tartási kötelezettségeiktől szabadulni.

Ha ezen a téren javulás nem áll be, a hatóság olyan jogszabályhoz folyamodik, mely a tartásra kötelek hozzátartozók térítési kötelezettségét tágabb téren is hatóságosabb eszközökkel biztosítja.

## Pünkösdi vasárnapján emlékeznek Baja város a világháborúban elhunyt hőseiről.

Május utolsó vasárnapja a világháborúban elhunyt magyar hősök hágyományos emléknapja ez évben pünkösdi első napjára, május 31-re esik.

A szokásos kegyeletes hősi ünnepély programját a múlt esztendőkhöz hasonlóan állították össze. Az ünnepség, mint már néhány év óta, az idén is este lesz a Dery kertben elhelyezett hősi emlékműnél.

Az ünnep napján délelőtti 10 óra-akor a szentferencendi, kiscsávolyi, józsefvárosi, szentistváni, szentjánosi plébánia templomában, az új h. ev. és sz. ev. ref. templomokban, délelőtti fél 11 óra-akor a belvárosi templomban és 11 óra-akor az izr. templomban lesznek kegyeletes gyászisteniszteletek.

A bajai női egyesületek reggel 8 óratól délután 1 óráig a hadisírok gondozási költségeire gyűjtöttek.

Az esti ünnepség 7 óra-akor kezdődik valamennyi hatóság, hivatal, intézmény, iskola, társadalmi és hitbuzgalmi egyesület részvételével.

Az esti ünnepség előtt öt perccel harangszó a hősök tiszteletére. A Bajai Daloskör énekel, vitéz Kemény Zoltán és Szeremléi Lőrinc szaval. Az ünnepi beszédet vitéz Losonczy György mondja. A különböző egyesületek megkoszorúzzák az emléket, majd ismét a Daloskör énekel.

— **Csalánkiütésnél és bőrvizketésnél** a gyomor és a béltraktus reggel felkeléskor egy pohár természetes „**Ferenc Józsa!**” keserűvizsel feltétlenül kiszakítandó!

Minden mulandó,  
Az egyszer maradandó.  
Ekszert órát ajándéknak.

**SZIKLAI MÁRTON**  
órás és ékszerésznei.  
Erzsébet királyné-ucca 21.

Régi ékszereket, tört aranyat és briliánsköveket a legmagasabb áron veszek.

Mindenféle arany és ezüst ékszerek raktáron.

Prima sweizi kar- és zseborák. — Tisztviselőknek igen kedvező részletfizetésre is.

Kerülje a fölösleges bosszankodást pontatlanul járó órájával.  
Óra vásárlás és javítás csak szakembernél.

Pontosan járó férfi és női karórák 2 évi jótállással már 6 pengőtől.



## Autóbusz menetrend

Mohács—Bácsalmás között.

Bevártja a Bácsalmás felől Csatlakozik a Bácsalmás felé érkező vonatot. induló vonatához.

Km.	1	Állomások	2
0	7 <sup>15</sup>	ind. Bácsbokod vasutállomás	érk. 14 <sup>25</sup>
3	7 <sup>25</sup>	Bácsborsód	14 <sup>15</sup>
11	7 <sup>45</sup>	Gara községhatár f. m.	13 <sup>55</sup>
15	7 <sup>55</sup>	Gara vasutállomás	13 <sup>45</sup>
16	8 <sup>00</sup>	Gara községháza	13 <sup>40</sup>
24	8 <sup>20</sup>	Csátalja községháza	13 <sup>20</sup>
25	8 <sup>25</sup>	Csátalja vasutállomás	13 <sup>15</sup>
28	8 <sup>35</sup>	Nagybaracska piactér	13 <sup>05</sup>
29	8 <sup>40</sup>	Nagybaracska rév (átkelés)	13 <sup>00</sup>
34	9 <sup>00</sup>	Móriczpuszta f. m.	12 <sup>40</sup>
39	9 <sup>10</sup>	Mohácsi iskola f. m.	12 <sup>30</sup>
42	9 <sup>15</sup>	Riha f. m.	12 <sup>25</sup>
48	9 <sup>25</sup>	érk. Mohács dudapart	ind. 12 <sup>15</sup>

Ezen menetrend érvényes 1936. április 7-től.

A járatok menetrendszerű pontossággal közlekednek, de esetleges késésért vagy a járat elmaradásáért felelősséget nem vállalok.

**Szujer János** autóbusz vállalat  
CSÁTALJA 70.

Egyszerű cementlap  
Diszes  
Márvány mosaik-lap  
Favence (csempe)  
Mettlach-lap

BURKOLAT

NAGY VÁLASZTEKBAN

Kutgyűrű Hódfarku cserép Portland cement  
Cementcsövek Hornyolt cserép Üstökös fehér cem.  
Cementvályuk Fával égetettmész Elszigetelő lemez

Kátránypapír és minden más építőanyag

LEGJUTÁNYOSABB ÁRBAN KAPHATÓ

**Grünhut és Társa** tégla- és cementárúgyárban  
BAJA — Telefon 160.

### A Máv. menetrend:

Érkezés óra perc	Honnan?	Indulás		Hová?
		óra perc	óra perc	
7 09	Gara	4 40		Hercegszántó
7 25	Ujdombóvár	5 19		Gara
7 32	Hercegszántó	5 20		Bátaszék, Sárobgárd, Budapest
7 40	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	5 31		Bácsalmás, Kiskunhalas Budapest, Csikéria
9 26	Pécs, Budapest	8 15		Ujdombóvár, Sárobgárd, Budapest
13 10	Budapest, Sárobgárd, Bátaszék	10 35		Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest
13 48	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	9 50		Baja, Bátaszék, Pécs
14 20	Ujdombóvár	14 21		Bátaszék, Ujdombóvár
16 52	Pécs, Bátaszék, Baja	14 25		Hercegszántó
18 03	Gara	14 29		Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
18 27	Hercegszántó	14 48		Gara
18 30	Bpest, Kiskunhalas	15 55		Bátaszék, Sárobgárd, Budapest
19 58	Ujdombóvár, Pécs, Bátaszék	18 50		Bátaszék, Pécs, Sárobgárd, Budapest
21 25	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás, Csikéria	22 00		Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
22 58	Bpest, Sárobgárd	22 01		Bátaszék, Ujdombóvár, Budapest

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdáiban Baha.

### CUKORBETEGEKNEK

**TRESFARIN** szénhidrátmentes  
tápszerek

kenyér, metéltészták, kétszersültek, teasütemények,  
cukrászsütemények, csokoládé, bonbonok, stb.

**GYOMORBETEGEKNEK PYROFARIN**

Savkötő hatású gyógytápszerek **gyomorégés ellen**  
u. m. lisztek, keksz, kétszersült.

Gyári lerakat: **CSEH és TOLGYESI** fűszer és vegyeskereskedése  
BAJA, Váradi érsek-u. 6. — Telefon: 283.

Szeremlei-u. 83. sz. és Kakas u. 1 sz.

külön elválasztott ház

legalkalmasabb ajándékot

**e l a d ó.**

**Szabó Géza**

Esetleg FELE RÉSZBEN MEGVEHETŐ

puskaművesnél vásárolhat

a másik fele öröklakás.

Erzsébet királyné-utca 13.

**VÉRTES** Szénkereskedelmi  
Részvénytársaság

Bajai fiókja. Ferenciek-tere 2. Telefon: 52.

**Hófehér beremendi mész**

**Nagyszilárdságu portlandcement**

**Dunakavics köpor falszigetelő**

teljes vagonban bármely állomásra és csunaparti rak-  
tárunkból minden mennyiségben h á z h o z szállítva.

Szükséglete fedezése előtt saját érdekében  
kérje ajánlatunkat!

**Ejjeli  
szolgálatot tart**

Ha szépen, jól és olcsón  
akar öltözködni

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
május 18-tól május 25-ig

**Dr. GEIRINGER JÁNOS**  
gyógyszertára.

**ruháit  
csináltassa**

**Máté Lajos**  
férfi szabónal  
(Sugovicapart).

**HIRDEYÉSEKET FELVEZ  
A NYOMDAVÁLLALAT.**

**Bakanek és Goldberger**

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

**NYOMTATVÁNYOK**

**PLAKÁT  
REKLÁM  
IRODAI**

és kereskedelmi nyomtatványok  
jutányos áron, a legizléesesebb és  
modern kivitelben készülnek.